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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Für welche Gemeinden und Städte im Landkreis Waldshut bestehen Pläne zu
einer Ortsumfahrung?

2. Welchen Stand haben die Planungen der jeweiligen Ortsumfahrungen?

3. Wird sie sich dafür einsetzen, dass die Ortsumfahrungen im Bundesverkehrs-
wegeplan 2015 im „Vordringlichen Bedarf“ enthalten sind?

4. Wie bewertet sie die Berücksichtigung der Ortsumfahrungen in der Prioritäten-
liste des Landes auch mit Blick auf die Tatsache, dass der Bund die Verkehrs-
vorhaben auf Basis einer anderen Zusammensetzung von Faktoren bewertet?

5. Welchen Einfluss hat die Priorisierung des Landes auf die weitere Behandlung
der Planungen in der Straßenbauverwaltung?

6. Wie bewertet sie den Nutzen der einzelnen geplanten Ortsumfahrungen unter
dem Aspekt der innerstädtischen Entwicklung und welche Chancen sieht sie
hierbei für die jeweiligen Kommunen?

7. Welche geplanten Maßnahmen im Bereich des Wohnbaus und der Anschließun-
gen von Gewerbegebieten sind ihr bekannt, die im Zuge des Baus der Ortsumfah-
rung in den jeweiligen Kommunen umgesetzt werden könnten?
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Schreiner CDU
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und
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Ortsumfahrungen im Landkreis Waldshut
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B e g r ü n d u n g

Ortsumfahrungen im Landkreis Waldshut sind in der Prioritätenliste des Landes
Baden-Württemberg auf hinteren Plätzen eingeordnet worden. Die Vorbereitung
zur Aufstellung des Bundesverkehrswegeplans ist von großer Bedeutung, da mit
dem Bundesverkehrswegeplan darüber entschieden wird, welche Bauvorhaben
weiter verfolgt werden.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 14. Mai 2014 Nr. 2-3941.11/294* beantwortet das Ministeri-
um für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Für welche Gemeinden und Städte im Landkreis Waldshut bestehen Pläne zu
einer Ortsumfahrung?

Im Landkreis Waldshut bestehen Pläne zu den Ortsumfahrungen Jestetten im Zu-
ge der B 27, Oberlauchringen im Zuge der B 34 und Grimmelshofen im Zuge der
B 314. 

2. Welchen Stand haben die Planungen der jeweiligen Ortsumfahrungen?

Für die Ortsumfahrung Jestetten liegt eine Vorplanung aus dem Jahr 1984 vor.
Derzeit laufen keine Planungsaktivitäten.

Die Planung der Ortsumfahrung Oberlauchringen befindet sich im Planfeststel-
lungsverfahren. Der Erörterungstermin dazu fand am 22. März 2012 statt. Die
Vorlage der erforderlichen Planänderungen bei der Planfeststellungsbehörde ist
bis Ende 2014 vorgesehen.

Für die Ortsumfahrung Grimmelshofen gibt es einen genehmigten Vorentwurf
aus dem Jahr 1996. Dieser wurde 2013 im Zuge der Anmeldung des Landes zur
Fortschreibung des Bundesverkehrswegeplans kostenmäßig fortgeschrieben.

3. Wird sie sich dafür einsetzen, dass die Ortsumfahrungen im Bundesverkehrs-
wegeplan 2015 im „Vordringlichen Bedarf“ enthalten sind?

Die Maßnahmen wurden vom Land in einem aufwändigen und transparenten Ver-
fahren bewertet. Die daraus erstellte Prioritätenliste des Landes gibt Auskunft
über die Dringlichkeit der jeweiligen Maßnahme (im Vergleich zu anderen Maß-
nahmen) aus Landessicht.

Über die abschließende Einstufung der Maßnahmen im neuen Bundesverkehrs-
wegeplan entscheidet der Bund. 

4. Wie bewertet sie die Berücksichtigung der Ortsumfahrungen in der Prioritäten-
liste des Landes auch mit Blick auf die Tatsache, dass der Bund die Verkehrs-
vorhaben auf Basis einer anderen Zusammensetzung von Faktoren bewertet?

Die Umfahrung von Jestetten (B 27) sowie die Umfahrung von Oberlauchringen
(B 34) erreichen im landesweiten Vergleich einen mittleren Rang bei den Projek-
ten mit Planungsrecht. Die OU Oberlauchringen ist zudem der letzte Teilabschnitt
einer Umfahrung um die Gemeinde Lauchringen. Dieser Sachverhalt konnte bei
der notwendig standardisierten Vorgehensweise der Priorisierung nicht aus -

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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reichend berücksichtigt werden und ist deshalb über die Anmerkung „Netz-
schluss“ in der Bemerkungsspalte aufgenommen worden. 

Die Umfahrung von Grimmelshofen hat im Rahmen der Bewertung der Projekte
mit Planungsrecht den letzten Rang belegt. Sie ist die letzte noch bestehende Orts-
durchfahrt im Zuge der B 314. Ähnlich wie bei der Umfahrung Lauchringen wur-
de dieser besondere Sachverhalt als Bemerkung in die Liste aufgenommen.

Der Bund wird für den BVWP 2015 seine Maßnahmenbewertung erst noch vor-
nehmen.

5. Welchen Einfluss hat die Priorisierung des Landes auf die weitere Behandlung
der Planungen in der Straßenbauverwaltung?

Die Priorisierung dient der Orientierung bei der Festlegung zukünftiger Planungs-
aktivitäten. Allerdings sind dabei ggf. weitere Sachverhalte, die im Zusammen-
hang mit einer Maßnahme stehen und zum Teil nicht durch die Priorisierung ab-
gedeckt worden sind, zu berücksichtigen und abzuwägen. 

6. Wie bewertet sie den Nutzen der einzelnen geplanten Ortsumfahrungen unter
dem Aspekt der innerstädtischen Entwicklung und welche Chancen sieht sie
hierbei für die jeweiligen Kommunen?

Mit den genannten Ortsumfahrungen sollen nachhaltige Verbesserungen im in-
nerörtlichen Wohnumfeld durch Reduzierung von Immissionen und Trennwir-
kungen erreicht werden. Der Nutzen der jeweiligen Ortsumfahrung unter dem
Aspekt der innerstädtischen Entwicklungen und der damit verbundenen Chancen
steht aber in engem Zusammenhang mit den städtebaulichen Absichten der jewei-
ligen Gemeinde. Diese obliegen der kommunalen Selbstverwaltung. 

7. Welche geplanten Maßnahmen im Bereich des Wohnbaus und der Anschließun-
gen von Gewerbegebieten sind ihr bekannt, die im Zuge des Baus der Ortsumfah-
rung in den jeweiligen Kommunen umgesetzt werden könnten?

Der Landesregierung liegen Informationen vor, dass nach Realisierung der einzel-
nen Umfahrungen die jeweiligen Gemeinden Maßnahmen zur Gewerbe- und
Wohnbauentwicklung beabsichtigen. Da diese jedoch auch in Abhängigkeit der
Trassenführung der Ortsumfahrung sowie dem Realisierungszeitpunkt stehen,
bleibt die planerische Konkretisierung dieser Vorhaben abzuwarten.

Dr. Splett

Staatssekretärin
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